
mocm 

Ata da 38ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

           do Estado da  Bahia, 

em 03 de maio de 2012. 

Presidência do Senhor Deputado Cacá Leão ad hoc. À hora regimental, através 

da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal 

Fulco Caldas, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Augusto Castro, 

Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Brasileiro, Carlos Geilson, Carlos 

Ubaldino, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Fátima 

Nunes, Gildásio Penedo Filho, Graça Pimenta, Ivana Bastos, J. Carlos, Joseildo Ramos, Kelly 

Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Luizinho Sobral, 

Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário 

Negromonte Júnior, Nelson Leal, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Pedro Tavares, 

Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Targino Machado, Temóteo 

Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica e Zé Neto (49). Havendo número regimental o Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, e comunicou o seguinte 

expediente: ofícios dos Deputados Herbert Barbosa, Carlos Brasileiro, Rosemberg Pinto e 

João Bonfim, justificando suas ausências em sessões plenárias. PEQUENO EXPEDIENTE – 

O Deputado Capitão Tadeu comentou sobre a greve dos professores, motivo de grande 

preocupação para a sociedade, em decorrência da ausência de diálogo entre o Governo e a 

categoria, e avaliou que se faz necessário bom senso entre as partes para evitar maiores 

prejuízos para a população. Mencionou a insatisfação em diversas áreas do Governo, motivo 

que pode levar à perda de controle dos serviços públicos, e encerrou considerando que a 

atual gestão necessita reavaliar a sua conduta perante o funcionalismo público. A Deputada 

Luiza Maia solicitou inserir nos Anais da Casa, a celebração do aniversário do Professor 

Milton Santos, nesta data, destacou a importância do seu trabalho para o país, e externou 

apoio à mobilização para trocar o nome da Av. Ademar de Barros para Prof. Milton Santos. 

Reportando-se à greve dos professores, enfatizou a importância do diálogo entre o Governo e 

a categoria, e sugeriu a criação de uma comissão suprapartidária para encontrarem uma 

saída negociável. A Deputada Graça Pimenta tratou sobre o grave problema da seca que 

atingiu mais de 200 municípios baianos, e informou que o Ministério da Integração Nacional 

vai liberar uma verba no valor de R$ 20 milhões, visando aplicar em ações de combate à 

seca. Relatou as medidas adotadas pelo Governo Federal para auxiliar os municípios 
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atingidos, e criticou o excesso de burocracia para efetivar o repasse dos recursos, bem como 

a lentidão para a execução das obras de combate ao longo período de estiagem. O Deputado 

Elmar Nascimento relatou uma viagem realizada a Pernambuco, juntamente com outros 

parlamentares, e avaliou que o Estado apresenta um dos melhores desenvolvimentos do 

Nordeste. Encerrou ponderando que a Bahia pode adotar ações semelhantes a Pernambuco, 

destacando em especial o trabalho realizado na área de segurança pública. O Deputado 

Rosemberg Pinto contestou as declarações do Deputado Elmar Nascimento acerca do 

desenvolvimento de Pernambuco, avaliou que o Governo daquele Estado atua de forma 

autoritária, e afiançou que a Bahia cresce em ritmo mais acelerado. Tratou sobre a 

necessidade premente de ampliar os portos da Bahia que não suportam a demanda do 

Estado, e concluiu apresentando ponderações acerca do funcionamento desta Casa, 

especialmente na questão referente aos deputados faltosos. A Deputada Kelly Magalhães 

criticou a qualidade dos serviços prestados pelos cartórios em todo o Estado, e informou que 

vai apresentar um projeto de lei que versa sobre a regulamentação do tempo de atendimento 

nessas instituições. Reafirmou a necessidade desta Casa auxiliar na negociação entre 

Governo e professores, e solicitou o apoio dos deputados que compõem a Comissão de 

Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia e Serviço Público, no sentido de participarem da 

audiência pública a ser realizada em Barreiras, na próxima quinta-feira, com o objetivo de 

discutir a implantação da Universidade Federal com campus nos Municípios de Lapa, Barra e 

Luís Eduardo Magalhães. O Deputado Bruno Reis teceu considerações sobre a longa 

paralisação dos professores estaduais, e considerou autocrata a postura do Governador 

Jaques Wagner, visto que se nega a negociar com a categoria, além de adotar medidas 

repressivas. Informou que vai sugerir à Base de Oposição que entre com uma representação 

no Ministério Público, com o propósito de exigir o cumprimento do ano letivo, e encerrou 

avaliando que o Governo tem margem financeira para arcar com o acordo firmado 

anteriormente com os professores. O Deputado Joseildo Ramos apresentou uma avaliação 

acerca do Código Florestal Brasileiro, aprovado recentemente no Congresso Nacional, o qual 

considerou um retrocesso, e comunicou que vai apresentar uma documentação na Comissão 

de Meio Ambiente, Seca e Recursos Hídricos desta Casa, solicitando oficialmente à 

Presidenta Dilma Rousseff, que vete os pontos que correspondam a prejuízos para o meio 

ambiente. O Deputado Álvaro Gomes registrou as diversas manifestações ocorridas em todo 

o país, em comemoração ao 01 de maio, Dia do Trabalho, e ressaltou o empenho dos 

trabalhadores em continuarem a luta em defesa de seus direitos. Reconheceu os avanços 

obtidos a partir do governo do Presidente Lula e na atual gestão da Presidenta Dilma 

Rousseff, e manifestou a sua posição com relação às mudanças que considera mais 



mocm 

relevantes para os trabalhadores. Finalizou elogiando a Presidenta Dilma Rousseff por atuar 

no sentido de reduzir os juros dos bancos oficiais, ação que contribuiu para a redução dos 

juros nas instituições financeiras privadas. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Gildásio 

Penedo Filho comentou sobre a greve da Polícia Militar, seguida da greve dos professores, 

causando prejuízos consideráveis à população. Teceu considerações sobre as reivindicações 

das respectivas categorias, e ponderou que não há respaldo financeiro para arcar com a 

implantação do piso salarial nacional, visto que a realidade financeira dos municípios 

brasileiros é desigual, em decorrência da má distribuição da receita arrecadada no país. 

Apelou ao Congresso Nacional para usar de bom senso quando da aprovação de projetos que 

proponham a implantação de piso salarial nacional, lembrou que se encontra em tramitação 

uma matéria dessa natureza, destinada à categoria dos enfermeiros, auxiliares e técnicos de 

enfermagem, e avaliou que a Câmara e o Senado não podem tratar os estados e municípios 

de forma equivalente. Considerou justas as reivindicações dos servidores públicos, contudo 

se faz necessário respeitar as discrepâncias regionais existentes no Brasil, ao tempo em que 

ressaltou que grande parte dos estados e municípios trabalha nos limites permitidos pela Lei 

de Responsabilidade Fiscal. Concluiu afiançando que o Governador Jaques Wagner não tem 

condições financeiras e legais para conceder o reajuste de 22,22% a todos os professores. O 

orador concedeu aparte ao Deputado Bruno Reis. Horário do PTN/PSC/PRP – O Deputado 

Leur Lomanto Júnior comentou sobre os pronunciamentos proferidos nesta Sessão 

relacionados à comparação entre os Estados da Bahia e Pernambuco, e destacou a gestão 

do Governador Eduardo Campos, que conhece bem os problemas do Estado e cobra de seus 

colaboradores resultados positivos, diferente do que ocorre na Bahia, conforme comprovam 

os dados ostentados pelas diversas áreas públicas. Tratou sobre a paralisação dos 

professores, e cobrou coerência daqueles que sempre lutaram em defesa do funcionalismo 

público, e procedeu à leitura de um discurso proferido pelo então Deputado Federal Jaques 

Wagner, em 2000, que defendia a paralisação dos servidores e criticava o governo por agir de 

forma autoritária. O Deputado Paulo Azi comentou sobre o pronunciamento do Deputado 

Gildásio Penedo Filho, e avaliou que o grande motivo da greve deflagrada pelos professores, 

decorreu do rompimento do acordo firmado entre o Governo e a categoria. Apresentou os 

valores repassados pelo Governo Federal para o Fundo de Manutenção e Desenvolvimento 

da Educação Básica e de Valorização dos Profissionais da Educação (Fundeb) destinados à 

Bahia, avaliando que há recursos suficientes para arcar com o piso salarial. Considerou que a 

atual gestão demonstra que não tem compromisso com os acordos firmados com o servidor 

público, e encerrou avaliando que o Governo Jaques Wagner necessita remanejar recursos 

para priorizar as áreas mais importantes do Estado. O Sr. Presidente liberou o acesso à 
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Galeria, respondendo ao pedido feito pelo Deputado Paulo Azi, em questão de ordem. Horário 

do PDT/PCdoB – O Deputado Álvaro Gomes mencionou o livro “Memórias de uma guerra 

suja”, dos jornalistas Marcelo Neto e Rogério Medeiros, que trata sobre o período negro da 

ditadura, inclusive com revelações importantes do ex-delegado Cláudio Guerra, e comunicou 

que apresentou uma indicação ao Governo do Estado para instalar a Comissão da Verdade 

na Bahia. Encerrou convidando a todos para participarem hoje, do 4º Fórum de Debates das 

Microempresas e Empresas de Pequeno Porte na Bahia. O Deputado Bira Corôa destacou 

duas grandes medidas adotadas pelo Supremo Tribunal Federal (STF): a manutenção das 

cotas raciais nas universidades públicas do país, combatendo a política de exclusão, e a 

decisão que determinou a reintegração de posse de terras aos índios Pataxó Hã Hã Hãe do 

Sul da Bahia. Concluiu relembrando que muitas vezes utilizou a Tribuna para denunciar as 

ameaças sofridas por esses índios. Horário do PR/PSDB – O Deputado Elmar Nascimento 

tratou sobre a paralisação dos professores, considerando as reivindicações justas, ao tempo 

em que criticou as medidas adotadas pelo Governo para coibir a greve. Procedeu à leitura de 

um discurso proferido pelo então Deputado Federal Jaques Wagner, que à época apoiava a 

paralisação dos professores e criticava a gestão autoritária do governo. Avaliou que o 

Governador Jaques Wagner precisa dialogar com os professores, evitando prejuízos para o 

ano letivo dos estudantes, e considerou uma farsa as mesas de negociações adotadas pela 

atual gestão. O Deputado Bruno Reis teceu considerações sobre a greve dos professores, 

mencionou a adesão dos estudantes à paralisação, e criticou as medidas tomadas pelo 

Governo para retaliar o movimento. Por fim, avaliou que as medidas não são suficientes para 

enfraquecer a greve. Horário do PSD – A Deputada Fátima Nunes informou que no próximo 

sábado, o Governador Jaques Wagner vai visitar o Município de Cícero Dantas, para através 

do Programa Água para Todos, inaugurar uma adutora que visa resolver o problema de 

abastecimento de água em vários municípios do território do Semi-árido II e do território do 

Sisal. Aproveitou a oportunidade para convidar a todos para participarem do evento. 

Constatada a presença de nove deputados em Plenário, após verificação de quorum 

solicitada em questão de ordem, pelo Deputado Marcelino Galo, o Sr. Presidente declarou 

encerrada a Sessão, na qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Adolfo 

Menezes, Ângelo Coronel, Cel. Gilberto Santana, Cláudia Oliveira, Euclides Fernandes, 

Herbert Barbosa, João Bonfim, José de Arimatéia, Neusa Cadore, Paulo Rangel (justificado) 

Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Sidelvan Nóbrega e Zé Raimundo (14).  

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO -  

                       2º SECRETÁRIO - 


